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高一生物复习题—3
班级：               学校号：               姓名：               
一．选择题：  

1．全世界每年有成百上千人由于误吃毒蘑菇而死亡，鹅青草碱就是一种毒菇的毒素，它是一种环状八肽。若以20种氨基酸的平均分子量为128来计算，则鹅膏草碱的分子最大约是

    A．1024   　　      B．898    　　      C．880　　　　　    D．862

2．在荠菜胚的发育过程中，从周围组织中吸收并运送营养物质供球状胚体发育的结构是

    A．胚芽             B．胚轴            C．胚根             D．胚柄 
3.下列有关细胞结构和功能的叙述，错误的是

    A．水稻主动吸收Si需要根细胞膜上的载体协助

    B．甲状腺细胞能够接受促甲状腺激素的调节与其细胞膜上的糖蛋白有关

    C．核糖体是细胞内蛋白质的“装配机器”，由DNA、RNA和蛋白质组成

    D．核孔是细胞核和细胞质之间进行物质交换的通道
4.下列与细胞分裂有关的叙述中，正确的是  

A．分裂后的子细胞中，核膜与内质网膜相连B．细胞有丝分裂过程中形成赤道板

C．减数分裂形成的细胞不具备全能性       D．原核细胞的增殖方式是有丝分裂
5.下列各项中，不属于细胞膜功能的是   

    A．控制某些分子和离子出入细胞           B．细胞识别、细胞与环境间能量交换

    C．使细胞具有相对稳定的内环境           D．控制合成细胞内所需要的各种物质
6.某高等生物细胞用纤维素酶处理有反应且能利用CO2合成有机物，当该生物受精卵细胞进行分裂时，不可能出现的是 

A．核膜解体，核仁消失                   B．中心体发出星射线，形成纺锤体

C．着丝点分裂，染色单体分开             D．染色体平均分配给两个子细胞

7．新陈代谢是指：

    A．生物体内的同化作用                   B．生物体内的能量代谢

    c．生物体内的异化作用                   D．生物体内全部有序的化学变化的总称

8.下列有关ATP的叙述，正确的是

A．线粒体是蓝藻细胞产生ATP的主要场所

B．光合作用产物中的化学能全部来自ATP

C．ATP分子由1个腺嘌呤和3个磷酸基团组成

D．细胞连续分裂时，伴随着ATP与ADP的相互转化

9．将一植物细胞放入KNO3溶液中，一段时间后发生了质壁分离，下列说法不正确的是

    A．此细胞是活细胞                       B．原生质层具有选择透过性

    C．发生质壁分离的细胞一段时间后可自动质壁分离复原

    D．原生质层两侧溶液存在浓度差，KN03溶液浓度低于细胞液浓度

10．某生物小组进行无土栽培实验，观察不同矿质元素对南瓜植株生长发育的影响。在4组单因素缺素培养实验中，他们观察到其中一组的表现为老叶形态、颜色正常，但幼叶颜色异常，呈黄白色。该组缺乏的元素是

    A．K               B．P                C．Mg              D．Fe 

11．下图示细胞分裂过程中染色体、DNA数量的变化，其中代表减数分裂过程中染色体及DNA数量变化的图分别是
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A．①②             B．③④             C．①④             D．②③
12．在开展生物学实践活动时，对照实验设计应遵循单一变量的原则．为了研究光对大豆生长的影响，某小组设计了如下实验：在两只花盆里分别种相同数量的大豆苗，并进行如下处理．
	花盆
	光
	温度
	水

	甲
	光亮处
	20℃
	充足

	乙
	黑暗处
	20℃
	充足


在这一实验设计中，有一处不正确，需要改正为 


A．乙花盆放在光亮处    
B．甲花盆放在黑暗处

C．甲花盆的温度高于20℃    
D．乙花盆浇充足的水 
13．影响植物进行光合作用的因素有很多。下列选项中，对光合作用影响最小的是

A．叶绿体色素的含量
                    B．五碳化合物的含量  

C．氮气的含量
                        D．二氧化碳的含量 

14．下列不属于植物体内蛋白质功能的是

    A．构成细胞膜的主要成分                B．催化细胞内化学反应的酶

    C．供给细胞代谢的主要能源物质          D．根细胞吸收矿质元素的载体 

15．下列关于人和高等动物机体代谢及调节的相关叙述，正确的是

A．多余的糖可以转化为非必需氨基酸，而多余的氨基酸可以贮存

B．脂肪和蛋白质的分解代谢强度受糖类分解代谢强度的制约

C．肾上腺素的分泌受下丘脑直接控制，与血糖浓度无关

D．胰高血糖素促进肝脏和肌肉细胞的糖原分解为葡萄糖 

16．下列不能解除植物顶端优势的措施是

    A．去掉顶芽

    B．在去掉顶芽的断口处放一块含有生长素的羊毛脂

    C．在去掉顶芽的断口处放一块含有细胞分裂素的羊毛脂

    D．在去掉顶芽的断口处放上琼脂小块

17．在人体中，由某些细胞合成与释放，并影响其他细胞生理功能的一组物质是


A．激素、递质   
B．RNA、必需氨基酸

C．淀粉酶、解旋酶

D．肝糖元、丙酮酸

18．人的神经系统中，有些神经细胞既能传导兴奋，又能合成与分泌激素。这些细胞位于
A．大脑皮层         B．垂体             C．下丘脑           D．脊髓

19．在人工饲养条件下，如果淡水鱼不排卵，可将同种性成熟鱼的垂体提取液注射到雌鱼体内，促进其排卵。这一方法主要是利用了垂体细胞合成的

A．甲状腺素         B．雌激素          C．促甲状腺素       D．促性腺激素 
20．细胞减数第一次分裂过程中不会出现

A．同源染色体配对(联会)         

B．四分体中的非姐妹染色单体之间交叉、互换

C．同源染色体彼此分离                   D．姐妹染色单体分离 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．简答题： 

21．（9分）Ⅰ（1）写出以下反应式或简式：（4分）
①水稻光合作用总反应式：                                                    

②肝细胞有氧呼吸总反应式：                                                  
③酵母菌无氧呼吸总反应式：                                                  
④玉米无氧呼吸总反应式：                                                    
（2）写出5条基本符合下列曲线规律的生物学原理或现象（5分）
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①                                        

②                                        
③                                        
④                                        
⑤                                        
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21．（9分）（1）
（2）（5分）
①温度对酶活性的影响（1分）              ②pH对酶活性的影响（1分）
③生长素浓度对植物生长影响（1分）        ④温度对光合作用的影响（1分）
⑤温度对呼吸作用的影响（1分）
22.（7分）将2株大小一样，发育相同的健壮薄荷苗A、B，分别在加土的雨水和雨水中培养，经过一段时间，A、B两株植物在长势和重量上的差别很大，结果如下表．请回答：
	植株
	培养液
	植株的重量(g)
	重量增加量(g)

	
	
	实验前
	实验后
	

	A
	加土雨水
	92
	378
	268

	B
	雨水
	91
	1455
	54


   （1）植株重量增加的重要原因之一是由于植株进行_______作用，合成了有机物；其原料除了水，还需要吸收大气中的_____________________

   （2）植株A、B吸收的水分除了一小部分用于自身的生命活动外，大部分通过________作用散失到空气中．因此，植树造林可以增加空气湿度，调节气候．
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   （3）植株A与B的差别说明植物的生长除了需要吸收水分外，还需要从培养液中吸收_____________________，这是一个主动运输的过程,需要消耗________．陆地栽培植物，在土壤淹水时，根部细胞会进行______________，产生_______________等物质，造成对根细胞的伤害．
22、(共7分，每空1分)    (1)光合     二氧化碳     (2)蒸腾
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(3)矿质元素(或无机盐、矿质离子)    能量(或ATP)     无氧呼吸       酒精

23．（8分）下图中的甲、乙图是渗透装置示意图，丙图是根毛细胞示意图，请根据甲、乙、两三图回答下列问题：（甲图是发生渗透作用的初始状态，乙图是发生了较长时间的渗透作用之后，通过漏斗内外的水分子达到平衡时的状态。甲图中：①为清水，②为30％的蔗糖溶液）
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（1）典型的渗透装置必须具备2个条件：①                                      ；

②                                        。
(2)比较甲图中①和②处溶液浓度的大小                       。
(3)丙图中④的名称为__                 __，甲图中的③相当于丙图中的         ，它与丙图中相应结构的区别是                                     。
(4)在质壁分离实验中，常用引流法使细胞浸润在30%的蔗糖溶液中；除可观察中央液泡的大小外，还可以                                               等变化。
（5）盐碱地中的植物常出现萎蔫现象，其原因是________________________________。

23．（9分）（1）具有半透膜     膜两侧具有浓度差     (2)②的浓度大于①的浓度
（3）原生质层    ④    甲图中的③属于半透膜，没有选择透过性，而丙图中的④主要是由生物膜构成的，具有选择透过性    （4）    紫色的深浅（或细胞膜与细胞壁的间隙大小）    （5）土壤溶液浓度较高，接近甚至超过根毛细胞细胞液的浓度，造成根毛细胞吸水发生困难，甚至失水，植株出现萎蔫现象。

24.（7分）为了验证甲状腺激素的生理作用，试以大白鼠的耗氧量和活动量为观察指标，根据给出的实验材料和用具，设计实验步骤，正确预测实验结果，并作出分析解释。
（1）材料和用具：日龄相同体重相近的雄性成年大白鼠两组，甲状腺激素溶液，蒸馏水，胃器，耗氧量测定装置，小动物活动测定仪器。（实验提示：给药途径为每日灌胃，给药剂量和仪器操作不作考试要求，室温恒定）
（2）方法与步骤：（3分）
①将两组雄性成年大白鼠分别标号为甲组和乙组，并分别用给出的仪器测定与记录 

②每天用灌胃器给予甲组鼠灌胃                                          ，乙组鼠灌胃                                       ，适宜条件下饲养一段时间。 
    ③测定并记录甲、乙组鼠耗氧量和活动量，比较分析。
（3）正确预测结果并分析解释预测的结果：（3分）
（4）对甲状腺素分泌有调节作用的器官是___________________________。（1分）
24.（7分）（2）方法与步骤： 


 ①耗氧量和活动量（1分）
②一定量的甲状激素溶液     等量的蒸馏水（2分）
（3）正确预测结果：甲组鼠的耗氧量和活动量均大于乙组鼠（1分）
分析解释：甲状腺激素能够促进新陈代谢，加速体内物质氧化分解，提高神经系统的兴奋性，从而使动物的耗氧量和活动量增加。（2分）
（4）下丘脑和垂体（1分）
25. （9分）右图是某高等生物细胞局部结构模式图，请分析回答： 
⑴请叙述判断该生物是动物的理由：                         

                         。

⑵一般可认为该图细胞处在                       期，判断的理由是                                            

                             如果甲代表Y染色体(雄性生物才具有)，该细胞分裂后产生的子细胞名称是               。
⑶该细胞在下一分裂时期中含有的染色单体数是        。
⑷该生物体细胞中，染色体数最多有_________条，此时细胞处于                   期。

⑸该生物的生殖方式是              ，这种生殖方式的优点是                  

                                     对于生物的生存和进化具有重要意义。

25．（9分）（1）是高等生物细胞，且有中心体 （缺一不可） （2）减数分裂第二次分裂中期    无同源染色体，着丝点排列在赤道板上      精细胞      （3） 0    ⑷ 16   有丝分裂后期       ⑸有性生殖     具备双亲的遗传特性，具有更强的生活能力和变异性 
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